



2019年3月5日 星期二

责任编辑:马 越(0451-84655156)  
 执行编辑:付 秋(0451-84655248)  
 见习编辑:吴玉玺(0451-84610430)

# 为党和人民继续前进 提供强大精神激励

全国政协文艺界社科界委员畅谈聆听习近平总书记讲话心得

□新华社记者 胡浩 林晖 刘慧

“新时代呼唤着杰出的文学家、艺术家、理论家，文艺创作、学术创新拥有无比广阔的空间，要坚定文化自信、把握时代脉搏、聆听时代声音，坚持与时代同步伐、以人民为中心、以精品奉献人民、用明德引领风尚。”

3月4日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平看望参加全国政协十三届二次会议的文化艺术界、社会科学界委员时的讲话，在全国政协委员中引起强烈反响。

大家认为，习近平总书记的讲话与文艺工作座谈会和哲学社会科学工作座谈会上的重要讲话精神一脉相承，再次吹响了以文化自信为底蕴、以伟大灵魂和作品为动力，为党和人民继续前进提供强大精神激励的进军号角。

**把握时代脉搏：为时代画像、为时代立传、为时代明德**

文章合为时而著，歌诗合为事而作。文艺，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风向。

“中国特色社会主义进入了新时代。习近平总书记希望大家承担记录新时代、书写新时代、讴歌新时代的使命。”中国国家话剧院副院长田沁鑫委员说，我国全面深化改革处于攻坚期，全面建成小康社会处于关键期，在这种时代背景下，文艺作品必须具有振奋人心、催人奋进的力量。

“比如我国的脱贫成就，让世界震撼。这值得我们去深入挖掘、热情讴

歌。”田沁鑫说，自己正在导演民族歌舞剧《扶贫路上》，为在扶贫一线艰苦奋斗的党员干部点赞。

感国运之变化、立时代之潮头、发时代之先声，文艺作品才能有生命力。

中国音乐学院院长王黎光委员认

为，要创作新时代的精品佳作，首先要

清楚新时代需要什么，新时代人民群众的审美情趣是什么，融入时代、融入生

活，这样的作品才会烙下时代的印记。

“习近平总书记指出，哲学社会科

学研究要立足中国特色社会主义伟

大实践，提出具有自主性、独创性的理

观点。我们要带着这样的任务，回到各

行各业的实践中去，用自己的力量和智

慧，为回答时代课题作出贡献。”李大进

委员说。

“要深刻解读新中国70年历史性变

革中所蕴藏的内在逻辑，更好用中国理

论解读中国实践。”邓纯东委员说，哲

学社会科学发展应当根据当今中国特

色社会主义建设的需要和时代特点，不

断推进学科体系、学术体系、话语体系

建设和创新，使中国的哲学社会科学真

正体现中国特色、中国风格、中国气派。

**牢记以人民为中心：为人民抒写、为人民抒情、为人民抒怀**

人民是历史的创造者，是时代的雕

塑者。

在谈到对习近平总书记讲话印象

最深的一句时，巩汉林委员脱口而出：

“以人民为中心！”

这短短的几个字，正是文艺工作者

创作的源泉和中心。他说：“了解人民

群众，才能够创作出具有火热生活气

息、走进人民心坎里的好作品。总书记

的话更坚定了我们的信心。”

一切优秀文艺工作者的艺术生命

都源于人民，一切优秀文艺创作都为

了人民。

“我们的创作为了谁？我们的作品

给谁看？”联组会上，冯远征委员发言时

提出的问题引人思考。在他看来，文艺

作品是为人民创作的，是演给观众看

的，艺术创作要始终把人民放在心里。

冯远征说，青年文艺工作者的培养

是他目前最为关注的问题之一。“一切

为了人民”是优秀文艺工作者的最大属

性和第一宗旨，要作为使命一代代传承

下去。”

“只有真正将人民装在心中，用心体

会温暖的细节，才能更好地为人民代言。”李锐平委员说，广大文艺工作者

一定要深入社会基层，到火热的生活第

一线，到各行各业的实际工作中，切实

调研、了解、感受人民群众所喜所忧和

所思所想，只有这样才能避免“假大空”

的标语口号和脸谱化，真正传达出时代的

脉动、社会的需求和人民的心声。

“历史经典能传承至今，就是因为融

入了人民。”张建国委员认为，创作要

依赖人民、依靠人民，脚踏实地与人民

相结合。“只有踏踏实实沉下心来，走到

人民中间，才能打造精品，传承力作。”

**坚持崇德尚艺：举精神之旗、立精神支柱、建精神家园**

习近平总书记指出，要有信仰、有

情怀、有担当，树立高远的理想追求

和深沉的家国情怀，努力做对国家、对民族、对人民有贡献的艺术家和学

问家。

“总书记的讲话，为我们指明了前

进方向，我们更加感受到了作为文艺工

作者的责任和担当。”来自八一电影制

片厂的陈力委员说。

德不优者不能怀远，才不大者不能

博见。

作为广大文艺工作者的“娘家人”，

来自中国文联的李前光委员说：“在奋

进新时代的伟大征程中，文艺工作者承

担着以文化人、以文培元的重大使命。

要不断加强道德修养，努力攀登艺术高

峰，以高远志向、良好品德、高尚情操为

社会作出表率。”

习近平总书记指出，一切有价值、

有意义的文艺创作和学术研究，都应该

反映现实、观照现实，都应该有利于解

决现实问题、回答现实问题。

“总书记的讲话，对我们社会科学工

作者来说是巨大的鼓舞和鞭策。”安

七一委员说，作为藏学研究工作者，更

要走出象牙塔，走进青藏高原，就脱贫

攻坚、生态保护、经济发展等现实问题深

入研究，为党和国家工作大局作出社

会科学工作者的贡献。

人心是最大的政治，共识是奋进的

动力。

来自山东大学的王学典委员说，要

扎根中国大地，扎根人民之中，反映中

国时代发展的大变迁，深刻解读历史性

变革中蕴藏的内在逻辑，更好用中国理

论解读中国实践，为党和人民继续前进

提供强大精神激励。

新华社北京3月4日电

# 齐心协力 共襄伟业

来自政协分组讨论现场的报告

□新华社记者

全国政协十三届二次会议4日分组审议政协常委会工作报告和提案工作情况报告，2000多名全国政协委员对报告进行了认真审议。

委员们认为，政协全国委员会及其常务委员会深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持团结和民主两大主题，坚持继承和创

新有机结合，发挥专门协商机构作用，在建言资政和凝聚共识上双向发力，为党和国家事业发展作出了重要贡献。

站在新的起点上，要增强“四个意

识”，坚定“四个自信”，做到“两个维

护”，锚定使命任务，以优异成绩庆祝新中国成立70周年。

## 在服务大局中履职尽责

人民政协是政治组织，必须旗帜鲜明讲政治。

“报告主题鲜明，把党建作为引领政协事业发展的根本保证，牢牢把握‘坚持中国共产党对人民政协工作的全面领导’，紧扣习近平总书记关

于加强和改进人民政协工作的重要思想深入开展学习研讨活动，加强新时代人民政协党的建设工作，以党建推

进新时代政协各项工作。”来自工商界别

的叶青委员说，政协委员要进一步提高政治站位，明确政治责任，找准工作切入点，努力提升履

职水平。

2019年是机遇和挑战相互交织的一年，做好今年政协工作，必须讲政治、顾大局，把习近平新时代中国特色社会主义思想作为统揽政协工作的总纲，崇尚学习、加强学习，以坚持和发展中国特色社会主义为主轴不断打牢共同思想政治基础。

过去一年间扎实开展的学习、研讨、培训，让不少委员印象深刻，受益匪浅。参加了京内新任委员学习研讨班的闫小培委员说：“我们边学习、边研讨，收获了很好的学习效果，为履职尽责打下了坚实的思想政治基础。”

委员们表示，要把思想和行动统一到党中央对重大形势的科学判断和对重大工作的决策部署上来，聚焦改革发展稳定重大问题特别是事关人民群众切身利益的问题，参政议政到要点上，议政议到关键处。

王培安委员表示，报告明确了建言资政的重点，要聚焦决胜全面建成小康社会、打好三大攻坚战等，要突出反映民众心声，“应对新情况、新特点，我们要聚精会神开好会，建言献策，履职责尽责。”

全国政协委员黄利鸣的一段经

历，让他深刻体会到调研要深入、要贴

近百姓的重要意义。因为小孙女将要上

幼儿园，他寻访了住所周边的10个小区，竟然没找到一所公办幼儿园，学费最低的每月4000多元，最高的每月

8000元。“这令我真切感受到‘上公办园难，上民办园贵’。”在调研的基础

上，黄利鸣委员带来了一份关于切实

加强普惠性幼儿园建设的提案。

委员们表示，要拿出担当，调动智

慧，同舟共济，投入全面建成小康社

会的伟大实践中，努力画出共建共享

全面小康社会的最大同心圆。

新华社北京3月4日电

# 十三届全国人大二次会议举行新闻发布会

大会发言人张业遂答中外记者问

新华社北京3月4日电 十三届全

国人大二次会议4日举行新闻发布会，

大会发言人张业遂就会议议程和人大

工作回答了中外记者提问。

张业遂介绍，本次大会5日上午开

幕，15日上午闭幕，共8项议程，审议政

府工作报告等6个报告，审议外商投资法

草案等，目前各项工作已准备就绪。

大会期间将举行13场记者会，继续设立

“部长通道”和“代表通道”。15日上午

大会闭幕后，国务院总理李克强将与中

外记者见面并回答提问。

**立法工作开局良好 监督工作成效显著**

过去一年，十三届全国人大及其常

委会交出了怎样的“开局答卷”？

十三届全国人大一次会议审议通过

宪法修正案，制定监察法，通过有关